



波兰警方在爆炸现场调查 图 GJ

「反俄」剧情反转 导弹落入波兰

没想到波兰遇袭的剧情会反转得那么快。

波兰外交部和乌克兰15日还一口咬定,落在波兰境内的导弹是俄罗斯的,16日就被“打脸”;美国总统拜登向盟友通报,落在波兰境内的S300防空导弹属于乌克兰。

自己人伤了自己人,这出戏如何收场?乌克兰的回应是——不认可美国的结论。

俄制导弹爆炸?

15日下午,两枚导弹落在波兰东南部村庄普热沃多夫,这里距离乌克兰西北部边境仅6公里。导弹爆炸的地点是当地人烘干谷物的地方,有两名平民身亡。目击者称,当时传出五声爆炸声。照片显示,事发地点附近发现一大块导弹残骸。

波兰外交部很快发布声明称,涉事导弹是俄罗斯制造的。波兰外长甚至召见俄罗斯驻波兰大使,要求“立即作出详细解释”。波兰还提高了部分军队的战备程度,随时待命。

对乌克兰总统泽连斯基来说,这是为

“反俄”舆论论加一把火的好料。在当晚面向全国的视频讲话中,他将这起事件描述为“冲突的显著升级”,波兰遇袭证明俄罗斯的袭击“不限于乌克兰境内”。

泽连斯基的言外之意显然是催促北约出面,因为波兰是北约成员国。北约宪章第五条规定,“对欧洲或北美的一个或多个成员国的武装袭击,应被视为对北约所有30个成员国的袭击”。乌克兰外长库列巴更是在社交媒体上“坦率”地摆出需求:想要北约不愿给的F-15和F-16等现代化战斗机。

“打脸”来得太快

但俄罗斯国防部明确回应,俄罗斯没有袭击波兰境内或附近的任何目标。

有分析指出,从照片上看,残骸似乎来自S300防空导弹。而S300是苏联时期研发的装备,俄乌双方都拥有。

同波兰外交部和泽连斯基“一口咬定”俄罗斯不同,西方媒体、北约甚至波兰国内对此事的态度有些微妙。

美联社指出,波兰外交部并没有说明爆炸的导弹是否存在射偏或被乌克兰击落的可能。在报道泽连斯基对俄罗斯的指控时,西方媒体都强调,泽连斯基“没有提供证据”。

波兰政府内部则暗潮汹涌,虽然外交部立场明确,总统杜达16日的回应却留了些许余地。他说,没有确凿证据表明是谁发射了导弹,导弹“很可能”是俄罗斯制造的,但来源仍在核实中。“我们正在冷静行事,这是一个困难的局面。”他还强调,此事只是“个例”,没有任何迹象显示类似事情可能再次发生。

波兰“倒霉躺枪”

一下子,“俄罗斯袭击北约”的剧情,反转成了“乌克兰袭击北约”。

既然是自己人伤了自己人,那这事会不会就不了了之,留下波兰“倒霉躺枪”呢?至少,乌克兰依旧坚持不认。泽连斯基仍一口咬定导弹“毫无疑问”不属于乌克兰,表示自己已经收到军方报告,“应当相信军方的结论”,还认为应该允

远在印尼巴厘岛美国总统拜登也被工作人员连夜叫醒,一大早和同样出席G20峰会的七国集团领导人以及欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席米歇尔临时开了个小会,主要议题正是波兰的导弹“悬案”。

会后,面对记者提问,拜登明确回应:“有初步信息显示出不同的结论,在彻底展开调查之前我不想这么说,不过从轨迹上看它不太可能来自俄罗斯,但我们静待结论。”

此番表态后不久,美联社援引3名美国官员的话称,初步评估表明落在波兰境内的导弹来自乌军,当时乌军正试图拦截俄军导弹。

随后拜登向盟友正式通报,导弹的确来自乌克兰。而根据波兰总统杜达的说法,坠落的导弹为20世纪70年代制造的S300,且有许多迹象表明它目前由乌克兰防御部队使用。美国国家安全委员会表示,认同波兰的初步评估。

许乌克兰前往导弹坠落地点参与调查。

而俄罗斯也从被波兰紧急召见大使到召见波兰驻俄罗斯临时代办,敦促波兰停止“反俄”猜测。

现在看来,杜达的表态或许不仅是出于谨慎,可能还有些无奈。真是应了他的那句话:“这是一个困难的局面。”

本报记者 齐旭

现场发现的导弹残骸 图 GJ

再次参选总统不受舆论看好

想重新入主白宫? 特朗普被泼冷水

他又来了!15日,美国前总统特朗普正式“官宣”,将参加2024年美国大选角逐。他在演讲中列举自己任期内的诸多成就,还向现任总统拜登“开火”。

特朗普还是那个特朗普,自信满满。但不少媒体直截了当“泼起冷水”——重新入主白宫,可没那么容易。

高调“官宣”参选

“为了让美国再次伟大和繁荣,我今晚宣布参选美国总统。”

15日,在众人簇拥下,特朗普在海湖庄园发表演讲,并正式提交文件加入2024年总统竞争,这是他第三次参选总统。

演讲中,特朗普回顾了自己执政时期的“成就”,包括移民政策、企业减税等,同时抨击拜登政府没有处理好通胀和能源问题,并

称拜登“只需要坐好了看着就行”。

美媒报道,鉴于共和党中期选举表现未达预期,不少党内人士曾敦促特朗普推迟宣布竞选,但特朗普显然未被这些声音说服。

拜登火速回应

在特朗普高调宣布参选后,正在巴厘岛参加G20峰会的拜登也火速作出回应。

当天,拜登在社交媒体发文称“特朗普辜负了美国”,还发布视频列举特朗普的几大“罪状”,包括“为富人操纵经济”“大萧条后最糟糕的就业纪录”“溺爱极端分子”“煽动暴民”等。

回归并不容易

各国媒体也纷纷将目光投向特朗普此次“官宣”,多家媒体认为,特朗普再次入主

白宫并非易事。

在美国有线电视新闻网(CNN)看来,特朗普的演讲充斥着虚假和夸大其词,只是为了唤起那些对特朗普“审美疲劳”的共和党人的怀旧之情。

英国《金融时报》认为,特朗普重掌白宫机会渺茫,因为越来越多共和党人正敦促他“靠边站”。

英国广播公司(BBC)列举了特朗普面对的几大障碍:国会山骚乱事件不会被轻易遗忘、法律问题缠身、更强劲的对手、年龄增长的负担等。

但也有声音认为,特朗普仍拥有广泛的共和党基层民众支持和大量竞选资金,“对很多共和党人而言,特朗普仍是最受欢迎的政治人物,很多人期待他再次参选”。

本报记者 王若弦

新华社印度尼西亚巴厘岛11月16日电 二十国集团第十七次峰会16日在印尼巴厘岛闭幕,通过《巴厘岛峰会宣言》。

宣言强调,作为全球大型经济体,二十国集团认识到有必要承担集体责任、采取合作举措,以促进世界经济复苏、应对全球挑战,为强劲、可持续、平衡和包容增长奠定基础。

宣言表示,值此全球经济关键时刻,二十国集团采取切实、精准、迅速和必要的行动至关重要,要使用所有可用的政策工具,包括通过国际宏观政策合作与务实协作来应对共同挑战。为此,二十国集团将继续承诺支持发展中国家,特别是最不发达国家和小岛屿发展中国家,帮助它们应对全球挑战并实现可持续发展目标。基于主席国印尼提出的“共同复苏、强劲复苏”主题,各国将采取协调行动,推进强劲、包容、韧性的全球复苏以及创造就业和增长的可持续发展议程。

印尼总统佐科说,本次峰会讨论了当前国际经济面临的严峻挑战,各方同意要采取切实行动应对。他重申,二十国集团要聚焦于经济和发展问题,不应被政治化。

在峰会闭幕会议上,印度正式接棒成为二十国集团新一任轮值主席国,下一次峰会将于2023年9月在印度首都新德里举行。

二十国集团峰会通过宣言 承诺将合作应对全球挑战

美国共和党拿下众议院控制权

本报特稿 据美国有线电视新闻网(CNN)统计,美国共和党16日率先在中期选举计票中拿到218个众议院席位,成为多数党,意味着民主党丢掉了众议院控制权。

美国中期选举8日如期举行,众议院所有435个席位重新选举,参议院100个席位中

约三分之一即35个席位改选。

目前,在参议院100个席位中,民主党人获得50个席位,共和党人获得49个席位,民主党凭借副总统、参议院议长哈里斯的一票已经提前锁定参议院控制权。此外,剩下的一个佐治亚州参议员席位将在12月通过决

选产生。

美国中期选举是指在总统任期第二年11月进行的定期选举,每4年一次。2022年中期选举是美国在国会山骚乱事件后首次举行联邦层面选举。

与总统选举不同,中期选举是美国两党对国会席位的争夺,意味着选民对经济的直观感受以及选区内的地方性事务更能决定选情走向。